

# 北京市突发公共卫生应急响应上调至二级

中国疾控中心启用移动P3实验室协助北京市开展新冠病毒核酸检测工作;进出北京列车免费退票,大兴机场取消部分航班



6月16日,北京蓝天救援队队员在岳各庄批发市场开展消杀作业。

## A 将坚持“九严格”措施

陈蓓表示,从全球看,境外疫情呈现持续扩散蔓延态势。目前全球疫情短期内难以有效控制。境外输入仍是北京市最重要的疫情风险。

6月11日,北京市在连续57天无新增本地确诊病例后,再次出现本地病例,且所有病例均与新发地农产品批发市场有直接或间接的流行病学关联。此起聚集性疫情已波及9个区(丰台、大兴、海淀、房山、西城、东城、朝阳、石景山和门头沟)、28个街道(1个高风险、27个中风险),并在三个省引发相关病例(截至16日,分别是河北3例,辽宁2例,四川1例)。本起聚集性疫情初步判定由人际传播或物品环境污染引发的感染所致,且密切接触者中出现了明确续发感染。

陈蓓表示,北京市目前防范境外输入和本市及国内扩散风险形势严峻,必须主动出击、果断处置,抓紧抓实抓细各项防控措施,坚决把这次聚集性疫情控制住,坚决遏制疫情向市内外扩散。

北京市应急响应级别由三级调至二级后,将坚持“九严格”措施,包括严格社区封闭式管理和健康监测;严格公共交通体温检测和公共场所测温验码等措施;严格进出京管控,境外入京人员全部集中观察和核酸检测,中高风险街乡、新发地市场相关人员禁止离京等。

同时,北京市还发布了15条其他措施,包括中高风险街乡、新发地市场相关人员禁止离京,其他人员坚持“非必要不出京”,确需离京的须持7日内核酸检测阴性证明;严格口岸食品检验检疫,完善进口食品检疫标准,加强溯源管理;恢复社区封闭式管理;恢复各年级线上教学,高校学生停止返校;对监管、养老、福利、精神卫生等特殊机构场所,实行严格封闭式管理,重点防控输入性疫情和内部疾病传播。

陈蓓表示,二级应急响应级别下不需要停工停产,但是下调办公楼宇到岗率,鼓励远程、居家等弹性办公,鼓励错峰上下班;同时,图书馆、博物馆、美术馆等室内公共场所及公园景区限流30%,实行分时段预约限流、远端疏导等防控措施;室内外体育健身场所实行预约限流措施,停止开放篮球、排球、足球等团体及对抗性运动项目;关闭文化娱乐场所和地下空间体育健身场所、游泳馆等;坚持门诊预约挂号制度;停止开放境内跨省区市团队旅游业务。

下一步,北京市将持续分析评估国内外及本市疫情,根据疫情变化动态调整防控措施。

16日晚间举办的发布会上,北京市商务局二级巡视员王洪存表示,北京主要商超生活必需品供应稳定,果蔬货源充足,购物秩序良好,客流总体平稳。

16日晚间,北京市教委通报,根据北京市突发公共卫生应急响应级别调至二级的要求,从17日起,北京市中小学各年级停止到校上课,在京高校学生停止返校。

北京市教委要求,各学校要及时通知每一名学生家长,同时做好线上教学的无缝衔接、心理疏导等工作,确保学生平稳进入居家学习。初三、高三年级也同步恢复居家线上教学。

此外,各中等职业学校各在京高校(含高职)从17日起停止返校;学校可以通过线上办理、远程服务等方式,做好毕业离校工作;各类型幼儿园17日起均停止开园;校外培训机构继续暂停线下课程和集体活动。

在17日下午召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市疾控中心副主任庞星火介绍,6月16日0至24时,北京市新增报告本地新冠肺炎确诊病例31例、疑似病例3例、无症状感染者6例。其中,临床分型多为轻型和普通型,分别为10例和20例。她表示,目前北京市疫情还处于上升期,不排除未来发病人数维持,并持续一定时间。

而在16日晚间召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市人民政府副秘书长陈蓓表示,经北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组研究,按程序报批后,确定自6月16日起北京市突发公共卫生应急响应级别由三级调至二级。

## B 6月16日新增新冠肺炎本土确诊病例33例 其中北京31例

据国家卫生健康委员会17日通报,6月16日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例44例,其中境外输入病例11例(甘肃10例,四川1例),本土病例33例(北京31例,河北1例,浙江1例);无新增死亡病例;新增疑似病例3例,均为本土病例(均在北京)。

当日新增治愈出院病例2例,解除医学观察的密切接触者116人,重症病例增加2例。

境外输入现有确诊病例102例(无重症病例),现有疑似病例2例。累计确诊病例1856例,累计治愈出院病例1754例,无死亡病例。

截至6月16日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例

252例(其中重症病例7例),累计治愈出院病例78379例,累计死亡病例4634例,累计报告确诊病例83265例,现有疑似病例7例。累计追踪到密切接触者754269人,尚在医学观察的密切接触者4683人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者11例(境外输入4例);当日转为确诊病例6例(境外输入1例);当日解除医学观察9例(境外输入4例);尚在医学观察无症状感染者106例(境外输入62例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例1602例。其中,香港特别行政区1112例(出院1069例,死亡4例),澳门特别行政区45例(出院45例),台湾地区445例(出院433例,死亡7例)。

## C 中国疾控中心启用移动P3实验室协助 北京市开展新冠病毒核酸检测工作

记者从中国疾控中心了解到,6月17日上午中国疾控中心再度启用移动P3实验室,14名检测队队员集结完毕后已前往丰台区疾控中心,协助北京市开展新冠病毒核酸检测工作。在现有配置情况下,日检测能力可达到1000份,将在北京市此次核酸检测工作中发挥提升检测数量和参比实验室作用。

据中国疾控中心介绍,新冠肺炎疫情发生后,其移动P3实验室及其检测队伍辗转我国疫情防控的重点地区,协助武汉市、牡丹江市、吉林省等地完成实验室检测任务。

据中国疾控中心15日在官网发布的通报,为支持北京市疫情防控技术需要,中国疾控中心6月12日新增启动病毒病所南区P3实验室,扩大检测能力,提高检测效率,24小时不间断开展核酸检测工作。6月13日,完成相关病例样本病毒全基因组序列测定和分析,初步结论已上报并正在积极开展病毒溯源。

## D 北京目前不调整中高考时间 暑假时间没有变动

在17日上午召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市委教育工委副书记、市教委新闻发言人李奕介绍,应急响应级别调整,北京市目前不调整中高考时间。同时,

于本周六开始的“英语机考”时间安排也保持不变。按照已经公布的时间,暑假7月11日至9月1日没有变动。

## E 进出北京列车免费退票 大兴机场取消航班71架次

记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,为配合北京市做好应急响应级别由三级提升到二级的疫情防控工作,铁路部门决定:自2020年6月17日0时起,旅客在车站、12306网站等各渠道,办理2020年6月16日24时前已购的进出北京地区各次列车有效车票退票时,均不收取退票手续费,购买铁路乘意险的一同办理。

17日,大兴机场进出港航班计划236架次,其中进港航班119架次,出港航班117架次。根据驻场航司最新通报,截至13:00,当日大兴机场已取消航班71架次,其中出港航班39架次,进港航班32架次。公共交通方面,目前,根据河北省、天津市交通管理部门要求,停运往来大兴机场省际巴士的相关线路。

综合新华社、新华网消息